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Морфо-фізіологічна модель пізньостиглої групи гібридів кукурудзи 

за ознаками продуктивності (ФАО 500–600). Найбільш продуктивними на 

півдні України, за обов’язкової наявності зрошення, є гібриди кукурудзи 

пізньостиглої групи ФАО. Про це свідчать дані державного сортовипробування 

в яких вказується, що пізня група стиглості досягала урожайності на 

сортодільницях 14 т/га. Тому аналіз особливостей прояву та мінливості 

продуктивних та адаптивних ознак пізньостиглої групи стиглості рослин 

кукурудзи є важливим аспектом у розробці моделі гібриду пізньостиглої групи 

ФАО. 

Нашими дослідженнями було встановлено наступні параметри морфо-

фізіологічної моделі гібридів кукурудзи пізньої групи – урожайність зерна 16–

18 т/га, вихід зерна – 85–88 %. Середнє значення маси зерна з одного качана 

270–290 г. Маса 1000 зерен повинна становити 300–340 г. Качан великий, його 

повна довжина повинна становити у межах 20,0–24,0 см, а довжина озернена – 

20,0–24,0 см. Зерно крупне, жовтого кольору кількість його в ряді складає 46–

54 шт, кількість рядів зерен – 20–24 шт. Діаметр качана – 5,5–5,7 см, 

циліндричної форми, діаметр стрижня – 2,6–2,8 см, стрижень червоного 

кольору. Фотосинтетичний потенціал – 3500 тис.м
2
*діб, листковий індекс – 6,0.  
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Впровадження нових високопродуктивних сортів багаторічних трав – 

один з основних резервів збільшення врожайності сіножатей та пасовищ як 

мінімум на 25–30%. Створення нових сортів стоколосу безостого для 
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пасовищного і багатоукісного використання може здійснюватися різними 

шляхами залежно від завдань і досягнень селекції, а також наявного вихідного 

матеріалу. 

Можливе створення складногібридних популяцій стоколосу безостого на 

основі вільного перезапилення спеціально підібраних за комплексом ознак 

кращих сортів, перевірених за загальною комбінаційною здатністю. До 

перезапиленого матеріалу застосовують негативний або позитивний масовий чи 

груповий добори. Цей шлях досить ефективний тоді, коли підібрані вихідні 

сорти загалом за цінними господарськими ознаками відповідають завданням 

селекції і потрібно тільки поліпшити окремі показники [1]. 

Більш складний, але і більш ефективний шлях, – створення 

складногібридних сортів-популяцій на основі біотипічного добору з низки 

підібраних сортів. Він дає змогу розв’язувати більш складні завдання, 

поставлені програмою селекційних досліджень зі створення сортів з новими 

ознаками і властивостями за якістю і біологічними особливостями [2]. 

Використання традиційних і сучасних методів селекції дає змогу значно 

прискорити створення нових високопродуктивних спеціалізованих і стійких до 

екстремальних умов середовища та хвороб сортів кормових культур з високими 

якісними показниками.  

У багаторічних трав найбільш ефективним прийомом створення 

вихідного матеріалу є гібридизація. Схрещування трав у перехреснозапильних 

культур відбувається двома шляхами: при вільному перезапиленні спеціально 

підібраних пар в умовах ізоляції чи шляхом примусового штучного запилення. 

Останніми роками в селекції перехреснозапильних культур широкого 

використання набув метод створення складногібридних сортів-популяцій, який 

базується на вільному перезапиленні підібраних компонентів у розсаднику 

полікросу. Він найменш затратний і найбільш економічний. Завдяки заміні серії 

схрещувань зразка з кожним із інших на отримання єдиного гібриду з їх 

сумішкою, розміри земельної ділянки, затрати насіння, праці і часу 

скорочуються порівняно з методом діалельних схрещувань у десятки разів; при 

використанні суміші досліджуваних зразків як тестера не виникає необхідності 

просторової ізоляції комбінацій одна від одної, що також підвищує 

економічність методу. Полікрос-тест не дозволяє визначати специфічну 

комбінаційну здатність. За діалельних схрещувань між зразками результати 

можуть відхилятися в кращу або гіршу сторону завдяки дії джерел, які 

обумовлюють специфічну комбінаційну здатність схрещуваних компонентів, 

тому метод полікросу дозволяє зробити правильні висновки про можливість 

отримання значного гетерозису у досліджуваного зразка тоді, коли окрема 

частка загальної комбінаційної здатності у формуванні ефекту суттєво 

перевищує значення специфічної комбінаційної здатності, передусім при роботі 

з генетично невирівняним матеріалом [3]. 

Обмежено вільне перезапилення широко використовують під час 

створення штучних складногібридних (полікросних) сортів-популяцій 

багаторічних трав. Цим методом створено низку сортів люцерни, конюшини, 

злакових трав у Канаді, США, Швеції, Угорщині, Україні й інших країнах. 
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У сучасних умовах для підвищення врожайності багаторічних злакових 

трав поряд зі створенням нових патентоспроможних сортів велике значення має 

використання ефекту гетерозису. Цьому сприяє низка характерних для них 

особливостей – висока генетична різноманітність, низька самосумісність, 

вітрозапилення, довговічність. Відмічено, що негативний процес фіксації 

гомозигот може бути зупинений рекурентною селекцією – створенням 

синтетичних сортів. Складна поліплоїдна природа й переважно перехресне 

запилення в більшості багаторічних злакових трав дають змогу досить довго 

підтримувати в популяціях ефект гетерозису [4]. 

Оцінка комбінаційної здатності батьківських форм є основою 

гетерозисної селекції. Встановлено, що для схрещування потрібно брати зразки, 

які мають не тільки комплекс цінних господарських ознак, але і високу 

комбінаційну здатність. Для отримання необхідних даних про комбінаційну 

здатність досліджуваних ліній на сьогодні існує один надійний шлях – 

схрещування з наступним дослідженням гібридного потомства. При цьому про 

рівень комбінаційної здатності свідчить урожайність гібриду, оскільки 

практично найбільш важливим є прояв гетерозису відносно цієї ознаки. Оцінка 

комбінаційної здатності може бути проведена за будь-якою ознакою, яка 

цікавить селекціонера (ранньостиглість, стійкість до хвороб та шкідників 

тощо). Особливо підходить метод полікрос-тесту для видів, які можуть 

розмножуватися вегетативно (кормові трави) [5]. Це дає змогу зберігати 

рослини до закінчення дослідження на комбінаційну здатність і в будь-який час 

використовувати їх для об’єднання в синтетичний сорт. Полікрос-тест не 

дозволяє визначати специфічну комбінаційну здатність. При використанні 

діалельних схрещувань результати можуть коливатися завдяки дії джерел, які 

обумовлюють специфічну комбінаційну здатність схрещуваних компонентів, 

тому метод полікросу дає змогу зробити правильні висновки про можливість 

отримання значного гетерозису у досліджуваного зразка тоді, коли окрема 

частка загальної комбінаційної здатності у формуванні ефекту суттєво 

перевищує значення специфічної комбінаційної здатності, передусім при роботі 

з генетично невирівняним матеріалом. Точність результатів оцінки за 

допомогою полікрос-тесту експериментально вивчалася багатьма авторами, які 

дійшли загального висновку: цей метод забезпечує надійну оцінку загальної 

комбінаційної здатності зразків, не поступається в цьому відношенні топкросу і 

перебуває на рівні діалельних схрещувань. 
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Останнім часом з боку виробництва постійно зростають вимоги до сортів 

промислових конопель. Селекція потребує удосконалення та розробки нових 

методів і прийомів створення вихідного селекційного матеріалу, розширення 

його генетичної основи. На сьогодні гібридизація дводомних конопель 

(матірки) з однодомними статевими типами (зокрема однодомною 

фемінізованою матіркою), а також гібридизація однодомних форм конопель з 

однодомними на рівні окремих елітних рослин з наступним поліпшуючим 

добором залишаються основними методами селекції високопродуктивних 

промислових конопель без чоловічих рослин (плосконі однодомних конопель) 

та з відсутністю психотропного тетрагідроканабінолу. Для розширення 

генетичної основи гібридів доцільно у схрещування, крім сортів, залучати 

самозапилені лінії різних еколого-географічних типів та проводити 

конвергентні схрещування. 

У процесі самозапилення відбувається диференціація популяції конопель, 

як перехреснозапильної культури, на низку гомозиготних самозапилених ліній з 

цінними господарськими ознаками, а в процесі їх гібридизації відбувається 

формотворення унікальних генотипів, які проявляються у фенотипах з 

принципово новими селекційними ознаками і властивостями, стабільним 

продуктивним потенціалом, спостерігається ефект гетерозису. 

Конвергенція різних напрямів є джерелом позитивних і негативних 

трансгресій за найважливішими ознаками, які цікавлять селекціонера, тієї чи 

іншої сільськогосподарської культури, і, якщо для створення стабільно високої 

урожайності сорту потрібно добирати тільки позитивні трансгресії, то негативні 

використовують, наприклад, для створення сортів зі зниженим вмістом 

небажаних речовин [1]. Ефективність конвергенції в селекції визначається 


